



● 特朗普多次煽動伊朗民眾搞內亂，稱會「拯救」示威者，並呼籲民眾繼續上街，甚至「接管政府機構」。 網上圖片



● 伊朗在1979年4月1日成為伊斯蘭共和國，霍梅尼也在1979年12月成為全國的最高領袖。 網上圖片



● 美國對伊拉克使用化學武器襲擊伊朗視而不見。圖為伊朗士兵戴起防毒面具。 網上圖片

美國總統特朗普要求伊朗實現鈾濃縮活動歸零、限制其彈道導彈發展計劃。然而，伊朗不管在哪一點上鬆口讓步，都擺脫不了特朗普政府的極限施壓和顛覆活動。伊朗放棄鈾濃縮，還有彈道導彈對美國盟友以色列構

成威脅。就算放棄彈道導彈，變成手無寸鐵，但只要有濃縮鈾在手，美國依然不會善罷甘休，不管對方是和平利用核能還是發展核武。綜合澳洲研究型新聞平台「對話」(The conversation) 之前文章《美伊漫長

而麻煩的歷史》，總結了75年來美國對伊朗的步步緊逼、極限施壓，甚至顛覆政權活動的過程，便明白美國為什麼要把伊朗逼到死角，無路可走，伊朗也只能做好應對美國一切侵略的準備。 ●香港文匯報記者 裴軍運

「對話」文章《美伊漫長而麻煩的歷史》指出，數十年來，美國和伊朗的關係一直都很緊張，深層次原因是伊朗政府做了不符合美國利益的事情。

1951年，伊朗選出民選總理摩薩台 (Mohammad Mossadegh)。他隨後帶領議員投票贊成接管英伊石油公司 (Anglo-Iranian Oil Company，如今的 British Petroleum，即 BP 石油公司)，驅逐了該公司的英國人，並希望將石油利潤轉化為對伊朗人民的投資。

曾武力奪取伊朗石油資源

然而，美國擔心全球石油供應中斷，擔心伊朗倒向蘇聯。當時的美國艾森豪威爾總統認為，最好的辦法是把摩薩台除掉。這劇情聽起來太像美國整垮委內瑞拉的戲碼。委內瑞拉前總統查韋斯收回美西方在委內瑞拉的石油公司，變成委內瑞拉國有石油公司，此後便遭美西方制裁和記恨。

艾森豪威爾確定除掉摩薩台的目標後，美中央情報局和英國聯合開展代號「阿賈克斯行動」 (Operation Ajax)，通過賄賂官員、黑幫，控制媒體，製造混亂，聯合保皇派軍隊，於1953年8月19日武力推翻摩薩台，確立了巴列維國王 (沙阿) 的獨裁統治，並以親西方的扎赫迪將軍取代摩薩台出任總理，奪取了被國有化的伊朗石油資源，同時阻止伊朗倒向蘇聯。

扶植巴列維導致伊斯蘭革命

巴列維國王 (1941年至1979年在位) 在伊朗實行世俗化與現代化的「王室獨裁」，以白色革命 (又稱「國王和人民的革命」) 推動急速工業化，同時通過薩瓦克 (SAVAK) 密密警察，嚴厲鎮壓異議分子。其統治強化了君權，但巴列維中飽私囊，並利用美國援助來維持軍隊，而伊朗人民卻生活在貧困之中，加上宗教衝突，最終引爆民怨，導致1979年的伊斯蘭革命。

由於不滿巴列維施政，伊朗民眾自1978年1月發起反對伊朗君主體制的大規模示威活動。同年8月至12月，罷工及示威活動癱瘓了整個國家。1979年1月中旬，巴列維國王被迫流亡海外。兩星期後，在外流亡了15年的霍梅尼回到德黑蘭，受到數百萬伊朗人民的歡迎。2月11日，政府軍陷入癱瘓，導致巴列維政權倒台。經全國公投，伊朗在1979年4月1日成為伊斯蘭共和國，霍梅尼也在1979年12月成為全國的最高領袖。

1980年7月，巴列維在埃及去世。1989年霍梅尼逝世，作為霍梅尼的堅定追隨者、革命核心盟友，現任伊朗最高領袖哈梅內伊繼位。哈梅內伊延續霍梅尼的政治路線與政教合一體系。

秘密支持伊拉克入侵伊朗

霍梅尼上台後，美伊關係破裂。1980年9月，美國基於冷戰地緣政治目的，秘密支持伊拉克的薩達姆·侯賽因政權入侵伊朗，旨在遏制伊朗伊斯蘭革命的影響。美國通過提供情報、經濟援助和軍事物資支持伊拉克，希望戰爭能顛覆霍梅尼政權。後來薩達姆入侵科威特打破地區權力平衡，導致美國為維護中東石油

美國顛覆伊朗政權 處心積慮75年

曾推翻民選總理摩薩台 漠視伊拉克使用化武攻擊伊朗



香港文匯報AI製圖

利益及反恐策略，與薩達姆從「盟友」變成「敵敵」，當然這是另外一個故事。

伊拉克入侵伊朗期間，美國對伊拉克使用化學武器襲擊伊朗視而不見。面對伊拉克的生化武器攻擊，伊朗軍民傷亡慘重，作為回應和反擊手段，伊朗開始在伊拉克境內扶持代理人勢力，發展什葉派武裝，通過非對稱作戰方式，長期滲透並動搖伊拉克政權。

不僅在伊拉克，伊朗也在中東地區支持黎巴嫩真主黨等代理人勢力。於是美國在1984年將伊朗列入「支持恐怖主義國家」名單，隨後對其施加包括武器禁運在內的各種制裁。但當時的美國總統里根政府又擔心武器禁運可能迫使伊朗倒向冷戰對手蘇聯，因此秘密向伊朗出售武器，結果打臉自己。

1986年11月，一家黎巴嫩雜誌曝光美國向伊朗出售武器的交易，引爆美國「伊朗門」醜聞。

退出「伊朗核協議」致危機爆發

有了美國支持伊拉克使用化學武器攻擊伊朗的慘痛教訓，伊朗開始秘密發展核武器。2002年8月，流亡國外的伊朗反政府組織「伊朗全國抵抗委員會」宣布，伊朗在兩個此前從未公開過的設施中秘密研製核武器。此舉違反伊朗簽署的《不擴散核武器條約》條款，該條約要求各國向國際核檢查人員披露其核相關設施。其中一個曾經的秘密地點納坦茲，擁有濃縮鈾的離心機，這些鈾可以用於民用核反應堆，或進一步濃縮用於製造核武器。

2003年5月，伊朗方面要求美國「在相互尊重的基礎上進行對話」，解決四大問題：核武器、恐怖主義、巴勒斯坦的伊斯蘭抵抗運動 (哈馬斯) 和伊拉克穩定 (伊拉克境內有伊朗支持的什葉派民兵武裝)。然而傲慢的美國布什政府對任何重大和解都無感興趣，還與伊朗凍結外交關係，採取強硬打壓與制裁政策。

就這樣，美伊硬剛到2015年，美國奧巴馬政府邀請中國、法國、德國、俄羅斯和英國一起與伊朗達成《聯合全面行動計劃》，通常稱為「伊朗核協議」。該協議極大限制了伊朗的鈾濃縮能力，並要求國際檢查人員監督和強制伊朗遵守該協議。作為回報，伊朗獲得國際社會和美國經濟制裁的解除。儘管核查人員定期證明伊朗遵守了協議條款，但特朗普出於個人目的，於2018年5月退出「伊朗核協議」。從表面看，特朗普是不滿奧巴馬當年的決定，但特朗普退出「伊朗核協議」後單獨行動，對伊朗重新實施制裁，以彰顯他的手段狠、能力強，結果導致美伊關係雪上加霜，全面惡化。2019年至2022年，波斯灣危機接近爆發衝突。

煽動伊朗民眾接管政府機構

2023年10月7日，巴勒斯坦武裝組織哈馬斯對以

色列發動襲擊，激起以色列血腥報復。至今，哈馬斯元氣大傷，黎巴嫩真主黨領導層遭以色列定點清除後脆弱謹慎，一直支持他們的伊朗也只能忍氣吞聲。

此刻特朗普似乎看到和伊朗單方面達成新核協議的機會，並渴望拿下年度諾貝爾和平獎。豈料以色列和伊朗又發生了「12日戰爭」，氣得特朗普爆粗：「打了這麼久、這麼激烈，他們根本不知道自己在幹什麼 (We basically have two countries that have been fighting so long and so hard that they don't know what the fxxx they're doing)。」

新的核協議沒法達成。2025年6月21日，美軍的「午夜之錘」行動襲擊伊朗境內三處核設施。特朗普說，福爾多、納坦茲和伊斯法罕遭到襲擊，他還特別描述在福爾多投下「滿載炸彈」。然而雖然福爾多入口坍塌，基礎設施嚴重受損，但其地下設施仍未完全被摧毀。伊朗的高濃縮鈾已有部分在美國轟炸前就轉移他處保存。伊朗進行鈾濃縮的離心機，基本上完好無損。

如此這樣，導致特朗普對伊朗再度極限施壓，不讓伊朗發展彈道導彈，還多次煽動伊朗民眾搞內亂，稱會「拯救」示威者，並呼籲民眾繼續上街，甚至「接管政府機構」。如果伊朗內亂獲得成功，就等於特朗普顛覆伊朗政權成功，屆時伊朗的石油又會回到1951年以前歸美西方所有了。



● 福爾多遭美軍轟炸，入口坍塌，基礎設施嚴重受損，但其地下設施仍未完全被摧毀。 網上圖片

特朗普的算盤是試圖以大軍壓境、極限施壓的方式達成目的，讓伊朗的鈾濃縮停下來，直至活動歸零，讓伊朗的彈道導彈射程受限，這樣可為特朗普在中期選舉加分。然而，縮短伊朗彈道導彈射程是伊朗的命，伊朗不可能答應。一旦答應，伊朗現政權將在中東無立足之地，將隨時面臨以色列及中東其他敵對勢力的挑釁。伊朗導彈射程普遍達2,000公里，能夠覆蓋以色列全境及波斯灣地區的美軍基地。

如果特朗普通過精準打擊，「斬首」伊朗最高領導人，製造權力真空，以色列也將同時面臨來自伊朗第一時間的摧毀。更關鍵的是，哈梅內伊的繼任機制早已秘密啟動，加上有革命衛隊存在，伊朗政體很難崩潰。如果伊朗政權真的垮台，隨之而來的是極端主義蔓延、跨境恐怖隨時襲擊等問題。

此外，哈梅內伊是伊斯蘭什葉派舉足輕重的政治與精神領袖，一旦遭遇特朗普的「斬首」行動，必將引發全球什葉派對美國和特朗普的復仇行動。在此背景下，特朗普考慮再三，選擇採用極限施壓方式。如果不成功，他最終可以通過一條社交媒體信息給自己找退路。何況特朗普如果以極端暴力的不正義戰爭搞垮伊朗，最終美國在中東的軍事基地也將付出沉重代價。美伊危機，本質上是一場高風險的政治豪賭，特朗普須仔細考量。

當下的波斯灣草木皆兵

面對伊朗發出暗殺特朗普的強烈警告，特朗普回應說：「我已非常明確指示，只要有任何事發生，他們 (伊朗) 將會從地球上被抹掉。」「林肯號」航母打擊群隨即駛入中東阿拉伯海北部。一時間，波斯灣上空氣氛令人窒息。

然而特朗普經再三權衡，沒敢冒險攻擊伊朗。取而代之，特朗普用大軍壓境的方式極限施壓，提出談判條件，要求伊朗實現鈾濃縮活動歸零、限制其彈道導彈計劃、停止支持地區代理人等。

伊朗方面則表示，這三項要求都是對其主權的侵犯。伊朗認為美國對其彈道導彈計劃提出的要求，比對核問題提出的要求更不可接受。有分析認為，發展核武器是世界各國都不願看到的事情，在和平利用核能前提下可以談判。但發展彈道導彈卻是一個國家的國防需要，伊朗不能放棄，放棄就等於



● 「林肯號」航母打擊群。 網上圖片

廢武功，自求多福。然而特朗普的態度是，核武器和彈道導彈伊朗都不可擁有，這就把伊朗逼到死角，伊朗走投無路，波斯灣變得草木皆兵。

特朗普為何不敢「斬首」哈梅內伊？

2月3日，伊朗軍方在短短6小時內，對美國相關船艦採取兩宗「極具挑釁」的行動：一是，伊朗革命衛隊的高速快艇試圖在霍爾木茲海峽附近，登上一艘懸掛美國國旗的商船。二是，美軍在阿拉伯海擊落一架接近美國「林肯號」航母的伊朗無人機。

戰爭看上去一觸即發，令世界感到緊繃。

之前，面對美國不斷威脅，伊朗國家電視台播下一則短片，顯示特朗普2024年在賓夕法尼亞州險遭暗殺的畫面，並配文「這一次，子彈不會飛偏」，警告特朗普小心個人生命。2024年7月13日，特朗普在賓夕法尼亞州巴特勒舉行的一場政治集會上，槍手站在距離講台約100米的建築物屋頂上，用突擊步槍開火，特朗普耳部中彈，1人當場死亡，另有2人受傷。